

# 文化携手科技与金融 助推深圳创意产业腾飞



□ 王传真 赵瑞希

迅雷下载软件、A8音乐网、方特欢乐世界……这些响彻全国的文化产品使得人们在谈起文化产业发展时，会把越来越多的目光投向跨入我国文化发展第一方阵的深圳。

而一个个文化企业在深圳崛起的背后，是深圳成功探索出了“文化+科技”“文化+金融”的文化创意产业发展新模式，实现了科技和金融与文化的相互对接。

## “文化+科技”：科技借文化 腾飞 文化借科技绽放

深圳并不是文化资源大市，为了发展文化产业，深圳动用了自身的优劣势资源——科技，提出了“文化+科技”的发展思路，让科技借助文化腾飞，让文化借助科技绽放。

在“文化+科技”的指引下，深圳迅速涌现出一批以高新技术为依托、以数字内容为主体、以自主知识产权为核心的的文化科技型企业。

深圳华强文化科技集团是其中的典型代表。利用“文化+科技”，华强文化从一个小型科技企业成长为今天的原创动画片输出到海外100多个国家和地区的文化企业，其环幕立体电影系统及影片更是打入了包括美国、加拿大等市场。目前，华强文化拥有148项国内外专利和54项软件产品登记。

同时，一些传统企业也通过科技手段，实现了自身的华丽转身。如雅昌企业(集团)有限公司利用其独特的“传统印刷+现代IT技术+文化艺术”模式，将珍贵艺术品的图文资料，以数据的形式永久地存储起来，形成了中国艺术品数据库等产品。

正是因为很多企业通过“文化+科技”实现了自身的跨越式发展，因此，越来越多的企业开始走向这条发展之路：研祥从特种计算机走向了网游“梦天堂”；陶瓷企业国瓷永丰源将传统手工艺与现代高科技手段相结合，推出了浮雕金技术，形成独特的产品风格……

一个个文化企业在深圳崛起的背后，是深圳成功探索出了“文化+科技”“文化+金融”的文化创意产业发展新模式，实现了科技和金融与文化的相互对接。

## “文化+金融”：三大平台支 撑文化创意企业发展壮大

融资难，一直是制约文化创意企业发展壮大的一个因素。为此，深圳着手在文化创意与金融资本之间搭建桥梁，先后搭建了文博会、文化产权交易所、中国文化产业投资基金三大平台。

2004年，深圳推出了文博会，为文化创意产业发展搭建了一个博览、交易和信息交流平台。经过8年的发展，2011年举行的第七届文博会总成交额已超过1200亿元，分会场也增加到40个，而这些分会场大多为深圳各大文化创意产业集聚发展地——文化产业园。

2010年，为打造“永不落幕的文博会”，深圳成立了国家级文化投融资综合服务平台——深圳文化产权交易所。在2011年第七届文博会期间，深圳文交所与文博会深度互动，组织了近300家PE、银行、投行、风投等各类资本机构与文化创意企业

进行对接，促使达成投融资交易和融资意向225亿元。

2011年，第一只支国家级的文化产业投资基金——中国文化产业投资基金正式设立。

目前，深圳已形成了文化产业博览、交易和投融资服务的一体化平台，为文化产业发展提供有力的金融支撑。资本的介入，不仅解决了文化创意企业的融资问题，还带来了管理水平、产品研发、市场拓展等诸多方面的变化，推动了企业上市融资。目前，中青宝、A8音乐等文化创意企业已经上市，而且还有不少深圳文化创意企业在筹划上市。

## 政府企业各司其职 创新文化产业发展模式

事实上，与深圳惊人的经济发展成就相比，文化曾经是深圳的一条断腿。为了加快文化繁荣发展，深圳于2003年提出“文化立市”战略，将文化产业作为深圳四大支柱产业之一。后来，又将文化创意产业列为深圳重点发展的六大战略性新兴产业之一。

深圳市委宣传部部长王京生表示，将文化创意产业的发展提到战略层面，为产业的创新发展提供了机遇和空间。政府和企业、行政力量和市场力量各司其职。政府制定战略规划，提供政策支持，营造发展环境，而企业则把握产业趋势、前沿技术和市场份额，寻求最佳的商业模式和发展路径。因此，深圳探索出了“文化+科技”等产业发展新模式。

2011年，深圳文化创意产业增加值达875亿元，占GDP的比重从2003年的46%提高到8%，成为带动国民经济发展的重要引擎。

## 全行业亏损加剧钢企兼并

□ 周雪松

中国钢铁工业协会18日发布钢铁行业一季度运行数据显示，全国共生产粗钢1.74亿吨，同比增长2.5%，增速回落6.2个百分点，一季度整个钢铁行业亏损10.34亿元。这是进入新世纪以来中国首次出现钢铁全行业亏损。

钢铁业陷入亏损，从钢铁板块上市公司也可以找到注脚。近日华菱钢铁发布的今年一季度业绩预告显示，公司净亏6.9亿元~7.3亿元，高于去年同期1.99亿元亏损额度。同时韶钢松山、首钢股份和鞍钢股份三家钢厂也发布了一季度业绩预亏公告，其中前两家钢厂分别预亏3.3亿元、1.4亿元至1.6亿元，而鞍钢股份更是预计亏损18亿元。

事实上，从去年四季度开始，钢铁行业就已经由微利状态进入亏损状态，业界预计亏损面超过四成。进入今年一季度，大部分钢铁企业的盈利环比并无明显改善，亏损现象依然严重，而进入3~4月份，钢企的经营状况虽有好转，但总体依然不容乐观。

造成钢铁全行业亏损主要是钢企“两头受压”：一方面成本高企，原燃料价格坚挺；一方面钢铁需求疲软，钢价低迷。由于铁矿石等大宗原材料价格一直处于高位，推高了企业生产成本，严重挤压了钢铁企业的盈利空间。从根本上来说，整个行业亏损与房地产调控、银根收紧、投资放缓导致钢材需求减少密切相关。

去年三季度，钢铁企业似乎还能看到单季盈利的希望，但去年四季度钢材市场的大幅下滑再次给钢铁业沉重一击，直到目前还没有缓过来。中钢协副会长兼秘书长张长富表示，2012年我国钢铁价格走势仍不明朗，预计钢铁行业兼并、改制、破产现象将会增加。

目前值得关注的是，哪家企业可能率先倒下？在钢铁业存在“小企业比大企业日子好过，长材企业比板材企业日子好过，民营企业比国有企业日子好过，钢企的非钢产业比钢产业好过”现象，也就是说那些国家投入大量资金，纷纷上马高端项目的国有钢企，特别是大型钢企，处境艰难。

以宝钢为例，据媒体爆料，其



花140亿元买来的“最先进”炼铁工艺项目竟然在华水土不服，成了大累赘，几年运作下来，该项目一直处于亏损状态。其实，在钢铁行业，作为龙头企业宝钢已经算是很不错的企业，即便是这样的企业，业绩近来也在不断下滑。宝钢股份2011年年报显示，净利润下降幅度超过40%。

现在钢铁行业存在的突出问题是一些国有钢企机制不活，管理落后，效益不佳，即便连年亏损仍然屹立不倒，按照常理这些企业最有可能倒闭，但国家还是给予了这些企业很多方面的扶持。相反民营钢铁企业就没那么幸运。退出机制缺乏已经成为阻碍钢铁行业发展，导致恶性循环的一个重要原因。

在国外主要发达国家经济普遍下滑、国内货币紧缩、房地产调控及下游制造业增速放缓等因素影响下，钢铁业短期内将很难走出低谷。那些

连连亏损，明显不适应市场竞争的钢铁企业可能将率先倒下，或者在即将到来的新一轮兼并重组浪潮中，被其他企业吞并从而退出历史舞台。

## 26家企业实施联盟标准 电线电缆有了“话语权”

□ 杨庆义

4月18日，浙江省块状产业标准化重点项目之一——环保电线电缆联盟标准顺利通过验收。

据悉，乐清市电线电缆行业协会牵头制定的环保电线电缆联盟标准，填补了国家环保电线电缆生产标准的空白，具有国内先进水平。

## 26家企业参与

电线电缆是乐清工业经济的支柱产业，目前，乐清有71家电线电缆企业，年产值130多亿元。

“我们企业早在2003年就开始

生产环保产品了，最早从环保电线开始，由于不会燃烧，所以不产生烟雾，不污染环境。”兴乐集团董事长虞文品说，随着国家产业政策导向和发展绿色经济理念的不断深入，生产环保电线电缆的企业不断增多。

虞文品介绍，之前，环保电线电缆没有统一的国家行业标准，乐清企业只好参照欧盟ROSH指令，及套用国内大企业的标准和要求。由于企业之间在技术项目设计和指标要求上不一致，产品质量参差不齐，市场竞争存在一定程度的混杂。

2010年5月份，乐清市电线电缆行业协会提出申请制定与实施环

保电线电缆联盟标准，由兴乐集团有限公司等龙头企业起草，浙江跃华电讯有限公司、浙江远东电缆集团有限公司、红旗电缆电器仪表集团有限公司等26家企业自愿要求实施联盟标准，并于2011年1月份起实施。

据悉，联盟标准还被环境保护部科技标准司采纳，上升为环保部行业标准，引领环保电线电缆产业。

**经济效益提升**

“联盟标准使各入盟企业生产有标可依，产品质量得到提升，经济效益也大幅增长。可以说，联盟标

准的实施，为乐清块状产业转型升级提供了强大动力。”虞文品说，“实施联盟标准的核心是控制市场的话语权，有了标准，就有市场话语权。”

联盟标准的实施带动了电线电缆产品质量稳步提升，产品合格率从2010年的95.6%上升到2011年的97.8%。产品更具有市场竞争力，带来了新的增长点，26家企业的单位产值能耗量大大降低，万元产值能耗量从13465度标准降到12910度标准，同比下降4.12%。尽管去年以来受到经济危机的影响，但通过该项目的实施，乐清电线电缆行业销售总产值和利税分别增长15%和5%以上。

## 山西煤焦资本 “掘金”文化产业

□ 梁赛玉 王学涛 戴琳琳

部分早期投资的“煤焦”资本尝到了甜头。

有中国“清明文化之乡”称号的介休绵山是由当地一家焦炭民营企业投资近20亿元开发的。经过17年的发展，绵山2011年旅游人数突破了100万人次。

山西三佳新能源科技集团有限公司总经理兼党委书记王建镇说，目前绵山旅游的年收入已超1亿元，他们正以每年2000万元的投资打造绵山品牌，目标指向年收入10亿元。

“我们是在1995年焦炭价格最好的时候把资金投入到旅游上去的。现在焦炭行业遇到了瓶颈，但是旅游兴旺起来了，能支援一部分焦炭公司的工资。”王建镇说。

目前，耳熟能详的文化产业中大部分都有煤焦资本“注入”。例如，中国宦官巨宅皇城相府、中国赏月名山珏山、中西合璧的李家大院、孝义皮影木偶戏等。

“中国省市文化产业发展指数(2011)”报告显示，在文化产业驱动力指数排名前十名中，山西省位居第二。这表明山西文化产业的发展得到了政府的高度重视和支持。

山西省发展和改革委员会宏观研究院院长王宏英说，目前，山西省在文化产业方面主要是以政府投资为主，民营资本参与进来的还不是很多，如果能鼓励更多民营企业进入，不仅对煤焦资本“转型”，同时对山西文化的发展将起到重要作用。

虽然文化产业是一个需要长线投资的朝阳行业，但是目前已经有一

## 万达投百亿文化产业 打造文化传媒帝国

近年来，王健林在文化产业方面多方布局腾挪。证监会公布显示，大连万达商业地产拟在上证所上市，不过目前其上市进程仍处于“初审”阶段，而万达电影院线的上市进程则已处于“落实反馈意见”阶段，领先地产主业。

王健林还透露，除了电影院线外，万达还投入100亿，成立了一个万达的演艺公司。

走房地产与旅游文化结合路线的不仅万达一家。华侨城集团是最早也是涉足领域最丰富的一个，目前已从欢乐谷游乐园，逐渐进入到影视、数字娱乐、亲子体验等领域。

“从2005年进入文化产业到去年年底，万达文化产业的投资已经达到100亿左右。”王健林第一次向公众透露万达文化产业的规模。按照正常的发展思路，到2012年万达文化产业的收入大概会达到200亿，在5年之内，文化产业的总收入将突破400亿。

在文化产业方面，王健林的策略是“巨额投资”。

(据第一财经日报)

## 琼台合作新硕果： 建成大陆最大的 观赏鱼养殖基地

利用海南独特的自然条件和资源，结合台湾先进的农业技术与种苗，成为近些年推动海南热带现代农业发展的重要模式。大陆最大最完整的观赏鱼生产基地日前在海南建成，成为琼台农业合作最新的一个成果。

据海南省台办主任徐刚介绍，上世纪九十年代中后期，海南优良的养殖条件引起台湾观赏鱼养殖户的注意，将观赏鱼养殖技术和经验引入海南，逐渐聚集形成完整的观赏鱼生产基地。近年来海南观赏鱼养殖业快速发展，成为异军突起的热带现代农业新产业，也是海南热带特色渔业的新增长点之一，更是琼台农业合作又一个成功范例。

据介绍，海南已经形成以海口

桂林洋为重点，包括陵水、三亚、琼海等地的观赏鱼生产基地。养殖面积近万亩，从事观赏鱼养殖的企业和专业户近200家，拥有300多个品种，年产观赏鱼10亿尾以上，年产值5亿多元，成为大陆最大的热带观赏鱼产区。

海南省观赏鱼产业协会负责人表示，海南发展热带观赏鱼养殖的条件十分优良，光热富足，全年可露天养殖，无需加温保温，鱼苗生长快、体质好，产品在市场上更具竞争力。

多年来，琼台农业合作对海南现代农业发展发挥着重要作用。截至去年底，海南台资农业企业达672家，实际投资3亿多美元。

(赵叶苹)